Урок №17 
Понятие ВВП и его структура 
Предмет: экономика. 

Класс: 10. 

Дата: 29.12.2011 г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель – познакомиться с основными показателями, связанными с системой национальных счетов. 
Тип урока: изучение нового материала. 
План урока 

1) Система национальных счетов. 
2) Как измерить экономику. 

3) Валовой национальный продукт. 

4) Валовой внутренний продукт. 

5) Понятие о национальном доходе. 

6) Значение роста ВНП. 

7) Макроэкономическое равновесие. 

1. Вводная беседа. 
1) Приветствие. 
2) Контроль численного состава обучающихся на уроке. 
3) Сообщение темы и цели урока. 

4) Беседа по вопросам: 

· Что такое государственный долг? 

· Каковы способы финансирования государственного долга? 

2. Беседа по плану урока. 
Система национальных счетов 
Система национальных счетов – это система взаимосвязанных показателей и классификаций (например, в виде таблиц), применяемая для описания и анализа макроэкономических процессов страны в условиях рыночной экономики. СНС связывает важнейшие макроэкономические показатели: объёмы выпуска товаров и услуг, совокупные доходы и расходы. Также она позволяет представить ВВП (ВНП) на всех основных стадиях: производство, распределение, перераспределение, пользование. 

СНС выполняет несколько важных функций, среди которых: 

· измерение объёмов производства за определённый промежуток времени; 
· выявление существующих тенденций в экономике; 

· организация экономической политики государства. 

К показателям, связанным с СНС, относят: валовой внутренний продукт (ВВП), валовой национальный продукт (ВНП), валовой национальный располагаемый доход, конечное потребление, валовое накопление, национальное сбережение, чистое кредитование и чистое заимствование, национальное богатство, сальдо внешней торговли. 
История СНС. Впервые оценка Налоговой системы была осуществлена английским экономистом Уильямом Петти, а первая макроэкономическая модель была создана французом Франсуа Кене. По мере того, как росла потребность в адекватной системе оценки экономики, на Западе в 1930-х годах были предприняты попытки создания счетов, связывающих все показатели хозяйственной деятельности. Среди теоретиков новой системы были: А. Маршалл, Дж. М. Кейнс, К. Кларк, Дж. Стоун и другие. 
Впервые, в 1945 году, принципы СНС были приведены в операционный вид и опубликованы в «Белой книге». Возникшие проблемы сопоставления на практике макроэкономических показателей экономики различных стран предопределили необходимость стандартизации и унификации национальных счетов. 
Белая книга – это официальное сообщение в письменном виде, обычно этот термин применяется в США, Великобритании, Ирландии и других англоговорящих странах. Это может быть: 

1. государственное сообщение, поясняющее политику; 

2. справочный документ для корпоративных клиентов; 

3. официальная документация, содержащая описание решения. 

Такие документы могут быть использованы для принятия решений. 

«Белая книга 1939 года» была опубликована после провала Сент-Джеймсской конференции. (Началась 7 февраля 1939 года в Лондоне, в Сент-Джеймсском дворце. Она должна была найти решение ситуации в подмандатной Палестине. Малькольм Джон Макдональд, министр по колониям Великобритании, пригласил арабскую (под руководством Амина аль-Хусейни) и еврейскую делегацию (под руководством Хаима Вейцмана) для обсуждения проблемы. Встреча закончилась без результата 17 марта 1939 года. Арабская сторона не признавала еврейскую, а та потребовала повышение квоты еврейской иммиграции в Палестину, дополнительные еврейские поселения и создание легальных вооружённых сил самообороны. Арабы отвергли Декларацию Бальфура (которая предусматривала получение Великобританией морального права на контроль над Палестиной после Первой мировой войны (2 ноября 1917 г.)) и требовали запретить еврейскую иммиграцию и приобретение земли евреями. По итогам конференции британское правительство разработало и приняло так называемую Белую книгу Макдональда, которая в существенной части удовлетворяла арабские претензии и стала поворотным пунктом в отношениях между британским правительством и сионистской организацией). 
В «Белой книге 1939 года» указывалось, что «целью правительства Его Величества является основание в течение десяти лет независимого палестинского государства». В течение последующих пяти лет количество иммигрантов-евреев не должно было превышать 75000 человек, и еврейское население должно было составить не более 1/3 населения Палестины. Через 5 лет въезд евреев в страну запрещался, «если арабы Палестины будут возражать против иммиграции», а покупка евреями земли запрещалась либо ограничивалась. 
Создаётся исследовательский центр под руководством Ричарда Стоуна, в результате чего, в 1953 году создаётся первый стандарт СНС. В ООН стандарт был принят под названием «Система национальных счетов и вспомогательных таблиц». В 1968 г. была принята новая версия международного стандарта СНС («Синяя книга»), просуществовавшая до 1993 года. Она включала: свободные счета; производство, потребление, использование капитала; счета доходов и расходов и счета финансирования капитальных затрат. Во втором стандарте СНС была важная особенность – разделение по секторам. 
Синяя книга: 

1) Британское правительственное издание, получившее своё название из-за цвета обложки. 
2) Ежегодно публикуемые Центральным статистическим бюро Великобритании «Британские национальные счета», в которых содержатся данные о национальном доходе и расходах Великобритании в целом и по отдельным секторам экономики. До 1983 г. издание называлось «Национальные доход и расходы». 

В 1993 г. была выработана третья версия международной СНС. Ныне действующая система появилась в 2008 г. Она включает все сферы производства за исключением разве что некоторых бытовых услуг, учитывать которые практически невозможно.
Что касается России, то она перешла к СНС в 1991 году и стала использовать второй стандарт (1968 года). 
В настоящее время в биржевой торговле используется ряд СНС как индексы деловой активности. 

До 1991 года в СССР в качестве инструмента макроэкономического анализа использовался Баланс народного хозяйства (БНХ). БНХ представляет собой систему макроэкономических показателей, основанную на марксистских концепциях, созданную в 20-е годы в СССР для описания и анализа централизованно планируемой экономики. Макроэкономические показатели представлялись в сводных балансовых таблицах, которые включались в БНХ. Баланс народного хозяйства отражал все фазы процесса расширенного воспроизводства – производство, распределение, обмен, потребление и все его элементы – средства, предметы труда и рабочую силу. БНХ характеризовал структуру общества: производственную, экономическую, социальную и отраслевую. С помощью БНХ решались важнейшие задачи экономики: 

1) Разрабатывались основные народнохозяйственные пропорции. 
2) Обеспечивалась возможность проверки сбалансированности государственного плана. 

3) Использовался БНХ как инструмент для разработки годовых и перспективных планов. 

Главной задачей БНХ являлось обеспечение согласованности объёма и структуры общественного производства с объёмом и структурой общественных потребностей. Общественные потребности при централизованно планируемой системе классифицировались на производственные и непроизводственные. К производственным потребностям относились потребности в средствах производства и рабочей силе на производственные нужды и расширение производства. К непроизводственным потребностям относились личные и общественные потребности. Соотношение между уровнем удовлетворения непроизводственных потребностей, с одной стороны, и потребностей текущего производства и накопления – с другой, и возможностями удовлетворения всех потребностей означало сбалансированность экономики. 
В практике планирования и учёта разрабатывалось два вида балансов народного хозяйства: отчётный и плановый. 
Плановый БНХ разрабатывался Госпланом СССР на основе показателей отчётного баланса и данных по итогам выполнения плана. Он был призван дать характеристику будущего процесса воспроизводства в целом, а также в разрезе отдельных отраслей и социальных секторов, темпов развития отраслей производства, намечаемых изменений в пропорциях и соотношениях в народном хозяйстве в плановом периоде в соответствии с требованиями объективных экономических законов и конкретными задачами централизованно планируемой экономики. 

БНХ целиком охватывал государственное хозяйство и лишь часть кооперативного. Следует отметить, что баланс народного хозяйства не носил директивного характера. Это был расчётный документ, призванный через систему обобщённых показателей представить процесс воспроизводства более наглядным. Показатели БНХ не доводились до конкретных исполнителей, не имели адресности и использовались только органами государственного управления и статистики. 

Как измерить экономику 
В экономике России доля людей, занятых физическим трудом и производящих товары (вещи), очень велика. В то же время в США их доля уже упала ниже 25% от трудоспособного населения страны, а 75% производят услуги. Казалось бы, что мы должны утопать в товарах (вещах), обладать огромной индустриальной мощью, а США – терять эту мощь и довольствоваться чем-то неосязаемым, чего нельзя надеть, съесть, распилить, склеить и т. д. Однако макроэкономический анализ показывает, что это впечатление обманчиво. 
Мы уже знаем, что макроэкономика изучает экономику в целом, уровень национального производства, существо экономического роста, поведение общего уровня цен, занятости. Для того чтобы получить данные обо всём этом, мы должны суммировать (агрегировать) данные о микрорынках – рынках отдельных товаров и услуг. Агрегирование – статистическое соединение множества индивидуальных микрорынков в один всеобъемлющий рынок для того, чтобы определить совокупное национальное производство страны и совокупный уровень цен. 

60 лет назад экономисты создали систему национальных счетов – систему статистических показателей, которыми измеряется совокупное производство страны и его отдельные части с целью определения состояния экономики в целом. В основе национальных счетов лежит теория кругооборота (потоков) доходов. В самом простом виде этот кругооборот представлен на рисунке 21. 
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Экономика здесь поделена как бы на две сферы: потребители (домашние хозяйства) и бизнес, между которыми происходит постоянный обмен. Компании оплачивают потребителям – владельцам факторов производства (земля, труд, капитал, предпринимательство) – их услуги. Затем эти доходы потребителей возвращаются в бизнес, поскольку потребители покупают на них товары и услуги, произведённые бизнесом при помощи купленных факторов производства. Доходы потребителей равны их затратам на товары и услуги, произведённые бизнесом. Можно сказать и по-другому: стоимость товаров и услуг должна быть равна ренте, заработной плате, прибыли и проценту. 
Валовой национальный продукт 

По радио и ТВ мы каждый день встречаем слова «валовой национальный продукт» (ВНП). Что такое ВНП? ВНП – валовая (совокупная) рыночная стоимость конечных товаров и услуг, произведённых в течение года (месяца, квартала) при помощи факторов производства, которые принадлежат гражданам данной страны. В этой формуле каждое слово важно, как в геометрических теоремах. Например, слово «конечные» означает, что ВНП не измеряет стоимость всей произведённый продукции, а лишь стоимость товаров и услуг, которые действительно покупаются для конечного потребления внутри страны или за рубежом. Из этого следует, что, вероятно, есть и «неконечная» продукция. Да, есть, и она огромна. 
Геолог, открывающий месторождение нефти, не произвёл освещение вашего дома электролампой. Электричество появится лишь в результате, например, сжигания мазута на тепловой станции. Но до этого момента нефтяники должны обустроить месторождение, пробурить скважины, построить резервуары. Другие специалисты должны будут транспортировать добытую нефть железнодорожным, морским, речным или трубопроводным транспортом на нефтеперегонные заводы. С этих заводов опять транспортники будут доставлять мазут на теплоэлектростанции. И всё это время люди будут производить промежуточную продукцию – товары и услуги, которые полностью потребляются при производстве конечной продукции. 
Однако на каждой стадии описанного производственного процесса будет добавляться стоимость. Она так и называется – добавленная, которая получается не суммированием стоимости промежуточных продуктов, а суммированием стоимости, добавленной на каждой из стадий. А что означают в формуле ВНП слова «факторы производства, принадлежащие гражданам данной страны»? Дело в том, что во Франции француз легко может купить автомобиль, произведённый во Франции, но при помощи факторов производства, принадлежащих американцам (или немцам). Прибыли этих американцев не могут включаться в ВНП Франции, но они будут включены в ВНП США. Экономика – развивающаяся наука, и её анализ ещё не охватил всё многообразие человеческой деятельности. Поэтому значительная часть этой деятельности в ВНП не включается. Сюда относится одна из важнейших сфер – домашнее хозяйство, которое является незаменимым источником важнейших для человеческой жизни услуг и продуктов, не приобретающих товарную форму. До сих пор не найден надёжный измеритель качественных улучшений товаров и услуг для сравнительной оценки ВНП в длительном периоде времени. В ВНП нельзя включать продажу подержанных товаров, ранее построенных домов, сооружений (они уже считались в составе ВНП в предыдущие годы). В ВНП не включают пенсии, пособия по безработице и многодетным семьям, денежную помощь родителей студентам и учащимся: все эти переводы (трансферты) денег – просто перераспределение уже созданного ВНП. 
Уже простая модель кругооборота доходов показывает, что ВНП можно подсчитать двумя способами: 1) суммированием всех расходов на покупку произведённых в данном году конечных товаров и услуг; 2) суммированием всех доходов от производства этих товаров и услуг (доходов владельцев факторов производства). Но в реальной действительности кругооборот доходов включает больше секторов, чем в простой модели (рис. 22). 
[image: image2.jpg]Jluunoe morpeGienue rpaxaam

Pupmpr __-_
(busuec)

* HNupecTuiun T
_______ -
. / :— ) Hausoru ¢ ¢pupm
Cbepexcerus ]
PduHaHCcOBBIE I YueTsrit
TIpotenTsl DPBIHKH : KCIIOPT
|

Toc. pacxonnl nHa

HOKYIIKY TOBApPOB
u yeayr

Hajoru ¢

rpayxaaH

Homamuue
Xo3aicTBa

Puc. 22, MNoTokM TOBapPOB M yCnyr, hOPMHUPYIOLLHE BANOBON HALMOHANBHLIN nNpoAyKT
.(BHN)




Суммирование расходов, или расходный метод, последовательно объединяет четыре главные составные части: 1) расходы на личное потребление; 2) совокупные частные внутренние инвестиции (расходы на жилищное и другое строительство, машины, оборудование, изменения в запасах); 3) расходы государства (власти всех уровней); 4) чистый экспорт (т. е. продажа продукции за границу минус покупки продукции в других странах). В этих перечислениях нам не очень известна категория запасов. Это запасы продукции фирм, хранящиеся на складах. Их изменение является явной частью ВНП. Если в данном году запасы выросли, то этот прирост нужно включать в ВНП, если уменьшились – вычитать из ВНП. 
Суммирование доходов, или доходный метод подсчёта ВНП, включает заработную плату (подавляющая часть ВНП, почти 80% ВНП США, например), ренту, прибыль, процент. Сюда же включают амортизационные списания – средства для физического восстановления изношенного капитала. Сумма доходов ВНП должна полностью совпадать с суммой расходов. Если этого не происходит, это означает, что страна живёт за чей-то счёт, т. е. живёт в долг. 
Темп роста реального ВНП является одним из главных измерителей роста экономики. Недаром мы так часто читаем в газетах, что в такой-то стране ВНП вырос на 2%, в такой-то на 4%. 
При этом мы обращаем внимание на большие различия в темах (например, 15% и 2%), но не считаем существенным различия между 2% и 3% или 4%. А между тем эти небольшие различия в темах дают с течением времени огромные различия в масштабах приращенного совокупного производства. Не случайно возникло знаменитое «правило 72». Суть его в том, что ВНП удваивается за такое количество лет, которое равно 72 годам, делённым на темп роста. Если темп роста равен 1%, то ВНП удвоится за 72 года, если 2% - за 36 лет, если 3% - за 24 года и т. д. Если темп равен 8%, то ВНП удвоится всего за 9 лет. 
Валовой внутренний продукт 
Помимо ВНП экономисты используют и другой, похожий на него показатель, - валовой внутренний продукт (ВВП). 

Валовой внутренний продукт представляет собой совокупную стоимость конечных товаров и услуг, произведённых при помощи всех расположенных в стране факторов производства, вне зависимости от того, кому они принадлежат. 
Если разница между ВНП и ВВП невелика, то это говорит о примерном совпадении доходов, заработанных гражданами и отечественными фирмами за рубежом, и доходов, заработанных иностранцами в данной стране. Если такая разница есть (в пользу ВВП), то она указывает на существенную иностранную собственность на факторы производства в данной стране. 
Вместе с тем важно понимать, что ни ВНП, ни ВВП не измеряют уровня благосостояния страны. Строго говоря, они не измеряют и уровня экономического развития страны. Что говорят нам цифры о том, ВНП США равен 5,7 трлн. долл., а ВНП у страны Х – 2,0 трлн. долл.? 
Другое дело, когда мы знаем, что ВНП на душу населения в США равен 20 тыс. долл., а в Индии – 600 долл. Вот теперь разница ясна. ВНП на душу населения, т. е. ВНП, поделённый на общую численность населения, даёт нам наиболее точное представление об уровне развития стран. Если мы с вами хотим узнать действительный объём конечных товаров и услуг, которые произведены в данном году и доступны для всех, мы должны вычесть из ВНП ту часть, которая должна возместить износ физического капитала. 
Допустим, что физический капитал на 1 января 1993 г. составлял в данной стране 1 трлн. руб. В течение 1993 г. износ физического капитала составил 100 млрд. руб., т. е. на 31 декабря 1993 г. осталось 900 млрд. руб. физического капитала. За этот же 1993 г. экономика произвела ВНП, равный 10 трлн. руб. Ясно, что из этой суммы нужно вычесть 100 млрд. руб., которые необходимо вернуть в заводы, фабрики, мосты и т. д. Теперь мы получим новый экономический показатель – чистый национальный продукт (ЧНП). 
Чистый национальный продукт – показатель экономического развития, который определяется путём вычитания из ВНП отчислений на восстановление изношенного (потреблённого в процессе производства) физического капитала. 
Таким образом, ВНП в 1993 г. составил 9,9 трлн. руб. ЧНП – это показатель, который измеряет объём конечных товаров и услуг, которые страна может использовать (потребить), не нанося ущерба своему физическому капиталу, т. е. не уменьшая производственного потенциала. Когда производится ВНП, на сцене обязательно появляется государство (власти). 
Власти вводят налоги на все товары и услуги. Такие налоги называются косвенными, они обезличены и не относятся к каким-либо конкретным владельцам факторов производства. Это именно налоги на товары и услуги: акцизы на сигареты и спиртные напитки, налоги на продажи, налог на добавленную стоимость. Они составляют часть цен конечных товаров и услуг. Подобные налоги поступают властям и ничего не прибавляют бизнесу и домашним хозяйствам. 
Понятие о национальном доходе 

Но мы-то заинтересованы в том, чтобы узнать сумму истинных доходов всех владельцев факторов производства. Для этого мы должны вычесть из ЧНП объём косвенных налогов. В итоге мы придём к ещё одному и очень важному экономическому показателю – национальному доходу. 

Национальный доход – показатель экономического развития, представляющий собой сумму зарплаты, процента, ренты и прибыли. 

Национальный доход – это доход заработанный, но не полученный. Дело в том, что до получения «на руки» почти все виды доходов становятся предметом налогообложения. Власти изымают из них взносы на социальное страхование, налоги на прибыли и т. д. Однако власти не только отнимают заработанные доходы, но и возвращают их, в том числе довольно часто кое-кому они достаются как незаработанные доходы. Речь идёт о пенсиях, пособиях на детей, на многодетные семьи, на инвалидов, безработным, речь идёт о процентах, выплачиваемых по государственным облигациям, - всём том, что мы выше назвали трансфертами (от английского слова «трансфер», означающего «переводить, передавать»). 
Национальный доход минус взносы на социальное страхование минус взносы на прибыли компаний плюс трансферты образует сумму личных доходов. 
Личные доходы облагаются индивидуальными налогами. Сумма, оставшаяся после этого, называется располагаемым личным доходом. 

Располагаемый личный доход – денежная сумма, которую домашние хозяйства (они же владельцы факторов производства) могут свободно расходовать на потребление и сбережение. 
От ВНП, через ЧНП, национальный доход, личный доход к располагаемому личному доходу – всё это и есть система национальных счетов. Она чрезвычайно важна для понимания состояния экономики в целом, оценки её динамики, наконец, для прогнозов экономического развития. 

Эта система важна для политиков, которые должны знать диагноз экономического развития. Она важна и для избирателей, которые должны уметь оценивать эффективность действий политиков. 

Немаловажно и то, что система национальных счетов даёт возможность судить о том, какой вклад в ВНП даёт та или иная отрасль. В США доля сельского хозяйства в ВНП составляет всего 2%, но оно обеспечивает американцам продовольственное изобилие и экспортирует огромную часть своей продукции. А высокая доля услуг говорит об очень высокой эффективности производства товаров, эффективности, достаточной для того, чтобы возрастающую часть национальных ресурсов направлять на развитие сферы услуг. 
Значение роста ВНП 
Когда мы знаем, что ВНП в данном году вырос на 4%, мы чувствуем себя уверенней, чем если бы он сократился на 4%. Но что означают эти 4%? При подсчётах ВНП в любом году они осуществляются в ценах этого года, т. е. в текущих ценах. ВНП, подсчитанный в ценах текущего года, называется номинальным ВНП. 
А ВНП как показатель реального количества произведённых конечных товаров и услуг, определяемый в результате устранения эффекта изменений в ценах, называется реальным ВНП. 

Например, в 1991 г. ВНП составлял 1000 млрд. руб., а в 1992 г. – 1050 млрд. руб., но цены при этом выросли на 5%. Это означает, что ВНП реально не вырос, а 50 млрд. руб. прибавки возникли просто из-за роста цен. 

Если ВНП вырос до 1050 млрд. руб., а цены лишь на 2%, то реально ВНП вырос на 30 млрд. руб., т. е. на 3%. Как мы видим, для получения информации о реальном росте (падении) ВНП нам нужно устранить воздействие меняющихся цен на подсчёты ВНП. Это делается так: стоимость произведённых в данном году товаров и услуг измеряется в ценах, которые существовали в базовом году. Экономисты сами определяют такой базовый год. 
Допустим, что в 1980 г. номинальный ВНП составлял 1000 млрд. руб., а в 1990 г. – 2500 млрд. руб. Как узнать, какая часть этого роста была реальная, а какая возникла из-за увеличения цен? Мы произвольно выбираем базовый год, например, 1985 г. Это значит, что цены этого года мы берём за 100%. Теперь мы должны применить дефлятор ВНП – ценовой индекс, который измеряет изменение цен от года к году и равен выраженному в процентах частному от деления уровня цен в году Х на уровень цен в базовом году: 
(Уровень цен в году Х / Уровень цен в базовом году) х 100%.
Дефлятор ВНП составлял в 1980 г. 75,0% а в 1990 г. – 125,0%. Но откуда это нам известно? Для того чтобы узнать о росте цен и определить дефлятор, статистики создают определённый набор товаров и услуг, который называют «рыночной корзиной». Они оценивают его каждый год и составляют дефлятор; мы легко можем узнать реальный ВНП: в 1990 г. он составлял 2000 млрд. руб., а в 1980 г. – 1333 млрд. руб. Остальной рост ВНП пришёлся на рост цен. В номинальном ВНП «спрятаны» две ключевые макроэкономические переменные: совокупный объём производства и динамика цен. 
Совокупное производство – сумма произведённых конечных товаров и услуг, подсчитанная в постоянных ценах (т. е. реальный ВНП). 

Совокупный уровень цен – средняя цена всех включённых в ВНП товаров и услуг, выраженная в форме ценового индекса (дефлятор ВНП). 

Движение совокупного производства показывает нам либо рост, либо падение экономики в целом, а движение совокупной цены либо инфляцию (рост цен), либо дефляцию (падение цен). Оба этих движения дают нам информацию о самых важных процессах в экономике, от которых зависит наше благополучие и сама жизнь. Обе переменных постоянно движутся, отклоняясь от точки равновесия и вновь находя её. Но где она – эта точка? 
Макроэкономическое равновесие 
Для ответа на этот вопрос мы вновь обращаемся к отношению между спросом и предложением. Но теперь речь идёт о совокупном спросе (объём совокупного производства, на который предъявляется спрос) и о совокупном предложении (объём совокупного производства, который предлагается на рынке). 
Равновесие в экономике – важнейшая проблема. Обеспечение равновесия ведёт к эффективному размещению ограниченных ресурсов общества. Поэтому изучение того, как могут вести себя совокупный спрос и предложение, имеет жизненно важное значение для любой страны; как взаимодействуют спрос и предложение на микрорынке, мы уже знаем. 
Но в макроэкономике логика отдельного рынка не всегда применима. Например, для изучения совокупного предложения очень важно различать краткосрочный и долгосрочный периоды. В экономике краткосрочным считается период, когда домашние хозяйства и производители не успевают приспособиться к неожиданным изменениям (цен, спроса и т. д.). Долгосрочным считается период, когда они успевают приспособиться, даже построить новые цехи, линии, сменить оборудование и т. д. 

Мы знаем, что кривая предложения наклонена вверх и вправо, потому что более высокая совокупная цена ведёт к более высоким прибылям и фирмы увеличивают производство и предложение. А почему так происходит? 
Дело в том, что затраты фирмы состоят из оплаты владельцам факторов производства по долгосрочным контрактам (на аренду зданий, процент по займам, коллективные договоры). Цены на эти факторы оговорены на дату заключения контрактов. Они как бы оказываются фиксированными, в то время как цены на товары и услуги продолжают расти. Вот этот разрыв и создаёт временную экстраприбыль. Поэтому в краткосрочном периоде всегда есть прямая связь между объёмом предложения и уровнем цен. Графически эта связь выражается в наклоне кривой предложения вверх. 
На рисунке 23 взаимодействие совокупного спроса (СС) и совокупного предложения (СП) устанавливает краткосрочное равновесие на ценовом уровне УЦе, где величины СС и СП совпадают. В этой точке, как говорят экономисты, рынок очищается, т. е. все товары куплены, все товары проданы. Макроэкономическое равновесие представляет собой единственный ценовой уровень, при котором величина предлагаемой совокупной продукции равна величине совокупного спроса. 
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Точка Е является этим единственным состоянием. Допустим, что ценовой уровень составляет УЦ1. В этом случае величина СС (точка А) превышает величину СП (точка B) и производители не смогут продать часть товаров по этой новой цене. Возникнет избыток товаров, торговля остановится, а производство упадёт до P1, если цена не вернётся к уровню УЦе. Всё общество испытывает ущерб и потери ресурсов. 

Если же ценовой уровень будет соответствовать величине УЦ2, то величина СП окажется больше (точка B), чем величина СС (точка С). Возникнет дефицит, цены начнут расти, включится закон предложения, производство вырастет. В обоих случаях равновесие восстановится на уровне УЦе. 
Экономическое равновесие меняется, когда меняются СС и СП. 
Величина спроса зависит от нескольких главных причин: 

· изменения в налогах и правительственных расходах (налоги сокращают величину спроса, а государственные расходы увеличивают её); 
· изменения в численности населения (рост населения увеличивает спрос); 

· изменения денежной массы в экономике (спрос растёт при росте денежной массы); 

· изменения в ожиданиях покупателей товаров и факторов производства (ожидания роста экономики ведут и к росту спроса). На совокупное предложение воздействуют частично совпадающие, а частично иные причины; 

· изменения в ценах факторов производства (зарплата, рента, прибыль, процент). Иногда они бывают столь резкими, что вызывают шок предложения и столь же резкий спад совокупного производства и резкий рост издержек во всей экономике; 

· изменения в уровне технического развития; 
· изменения в ожиданиях населения; 

· изменения в налогах и субсидиях (налоги повышают издержки и угнетают производство, субсидии понижают издержки и стимулируют производство). 

Если говорить о макроэкономическом равновесии, то причины отклонений от него понять действительно не так сложно. Это краткосрочные отклонения, имеющие множество причин, как мы только что видели. Несколько труднее понять, что такое долгосрочное равновесие, вокруг которого происходят макроэкономические колебания. Для этой цели экономисты ввели понятие потенциального национального дохода (ПНД). 
Потенциальный национальный доход – та величина реального ВНП, который мог бы быть произведён, если бы все факторы производства были полностью заняты. 
Совокупное производство при этих условиях действует наиболее эффективно. Но это идеальное состояние экономики не гарантирует, что экономика будет находиться в равновесии и не испытывать ущерб от перепроизводства или недопроизводства продукции. Равновесие может оказаться ниже и выше уровня ПНД. Когда краткосрочное равновесие оказывается ниже ПНД (рис. 24), то это говорит о наличии спада, или, как говорят экономисты, рецессии. 
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Когда равновесие оказывается выше ПНД (рис. 25), это говорит о наличии «перегрева», сопровождающегося слишком большим производством и слишком высокими ценами. 
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А что же графически представляет собой кривая ПНД? Графически ПНД – фиксированная на оси абсцисс вертикаль. Рисунок 24 показывает, что в экономике идёт спад. Реальный национальный доход (РНД) упал ниже ПНД, цены снизились. Ресурсы экономики недоиспользуются, и общество несёт потери. Рисунок 25 показывает, что неожиданное усиление СС (с СС1 на СС2) ускорило движение на цены, производство временно превысило уровень ПНД. Общество использует слишком много ресурсов. 
Обе эти ситуации известны много лет как кратковременные. Экономисты классической школы (Адам Смит, Давид Рикардо, Дж. Милль, Д. Хьюм, Ж. Б. Сэй) считали, что в самой экономике есть силы, которые вынуждают отклонившееся совокупное производство возвращаться к уровню ПНД. Они называли эти силы способностью экономики к автоматической самокоррекции. 
Попробуем объяснить эту способность. Допустим, что произошёл рост совокупного спроса. Из-за этого поднялись цены на товары и услуги, и фирмам стало выгодно увеличить производство. Для этого им нужно получить больше факторов производства. Поскольку контрактные цены на факторы не изменились, фирмы получат эти факторы по старым ценам. Но сами дополнительные факторы (рабочие, сырьё и т. д.) будут менее производительны, потому что более производительные уже были задействованы. Хотя оплата факторов не изменилась, их эффективность низка. Поэтому издержки будут расти, и фирмы начнут думать о сокращении производства. 

На рисунке 25 кривая краткосрочного совокупного предложения КССП1 переместится на КССП2. Производство вернётся к уровню ПНД. Это произойдёт потому, что владельцы факторов производства заставят изменить контракты и поднять оплату (ренту, зарплату и т. д.). Издержки будут расти ещё быстрее, и производство снизится. В результате равновесие восстановлено в точке Е1, где уровень цен стал выше. 
Коррекция произошла. Её обеспечило приспособительное движение цен на факторы производства (особенно зарплаты). Что же получилось в итоге? В долгосрочном плане ПНД определяет уровень цен. Обратный случай – на рисунке 24. 
Спад переместил кривую СС1 на СС2. Фирмы сократили закупки факторов производства, уволили наименее производительных рабочих. Оставшиеся лучшие рабочие обеспечивают более низкие издержки, что позволяет уменьшить цены. Спрос вырастет, и производство вернётся к уровню ПНД с точкой равновесия Е1. Обратим внимание, что уровень цен при этом понизился. Почему? Потому, что снизившиеся цены повысили покупательную способность зарплаты. А уволенные рабочие готовы работать за более низкую зарплату. Оба эти фактора ведут к понижению зарплаты в трудовых соглашениях. Издержки снижаются ещё больше, а вместе с ними дальше снижаются и цены. Опять произошла автоматическая коррекция. Вокруг какого «магнита» идёт эта коррекция? 

Вокруг уровня ПНД, который обеспечивает долгосрочное совокупное предложение. Классики предположили, что цены на товары и цены на факторы производства очень гибки, т. е. могут быстро меняться. Поэтому они считали, что кратковременное отклонение экономики от ПНД быстро корректируется, и экономика почти всегда работает на уровне ПНД или близко к нему. 
Однако реальная жизнь много раз доказывала, что это не так. Дело в том, что классики считали предложение невосприимчивым к изменениям цен. Они полагали, что предложение зависит лишь от количества и качества факторов производства. Тем самым один и тот же объём производства мог бы быть предложен на рынке при разных ценовых уровнях. 
Таким образом, у классиков как бы исчезло краткосрочное совокупное предложение и кривая КССП. Осталось лишь долгосрочное совокупное предложение (экономика всё время работает на уровне ПНД). Поэтому ценовой уровень может определяться только изменениями совокупного спроса. А совокупный спрос, по мнению классиков, в решающей мере зависит от денежной массы. Эта мысль привела их к сформулированному Ж. Б. Сэй уравнению обмена, которое мы уже рассмотрели выше (М х В = Ц х Р). 
Теперь ясно, что кривая СС будет меняться всегда, когда меняется количество денег. Поэтому классики сформулировали свою так называемую классическую количественную теорию, утверждающую, что изменение ценового уровня пропорционально изменению количества денег. 

Но классическая количественная теория легко поддаётся критике, как только мы узнаём о гиперинфляции, т. е. об особо резком росте цен на все товары и услуги. Во время всех случившихся в истории человечества гиперинфляций денежная масса росла намного медленнее, чем росли цены. Пропорциональности не наблюдалось. Поэтому классическая макромодель и количественная теория подверглись серьёзной критике и были предложены другие подходы к макроэкономическому анализу. 
3. Итог урока. 
1) Итоги урока. 

Для понимания того, что происходит в экономике на макроуровне, нужна соответствующая информация. Её предоставляет система национальных счетов. Она измеряет состояние и динамику экономики показателями ВНП, ВВП, национального дохода, личных доходов и располагаемых личных доходов. Одновременно подсчёты дефлятора ВНП дают информацию о реальном ВНП и реальном национальном доходе. 
ВНП подсчитывается как методом доходов, так и методом расходов. Результаты обоих методов должны полностью совпадать. ВНП – суммированная стоимость добавленной стоимости плюс затраты на восстановление национального физического капитала. Следует отличать конечную продукцию от промежуточной. Не вся деятельность общества в данном году включается в ВНП. Показатели ВНП и ВВП не измеряют уровень благосостояния. В большей мере этому служит показатель ВНП на душу населения. Однако он ничего не говорит нам о распределении доходов и богатства среди населения. 

Совокупное производство и совокупный уровень цен являются двумя ключевыми макроэкономическими переменными. Их изменения отражают состояние экономики, соответствие этого состояния уровню макроэкономического равновесия, при котором общество не несёт потерь, а рынок очищается от товаров (всё продано и всё куплено). Равновесие определяется взаимодействием совокупного спроса (СС) и совокупного предложения (СП). Макроэкономическое равновесие представляет собою единственный уровень цен, при котором СС = СП. Точка равновесия определяет равновесный уровень цен и равновесную совокупную продукцию (реальный ВНП1). Для понимания проблемы равновесия особое значение имеет концепция ПНД. ПНД – это уровень совокупного производства, вокруг которого возникают колебания, означающие макроэкономическую нестабильность. Нестабильность укрепляется автоматической коррекцией экономики. 
В классической макроэкономической модели совокупное предложение невосприимчиво к изменениям цен. Поэтому у них нет кривой краткосрочного, а лишь кривая долгосрочного совокупного предложения. Так как, по их мнению, цены на товары и факторы производства очень быстро меняются, экономика всегда работает очень близко к уровню ПНД. Классики считали, что совокупный спрос зависит от денежной массы. Они вывели формулу уравнения обмена, из которой следует, что предложение порождает свой собственный спрос. Классическая количественная теория, в соответствии с которой уровень цен меняется пропорционально изменениям денежной массы, впоследствии подверглась критике. Она не подтвердилась в периоды гиперинфляций. 
2) Вопросы самоконтроля: 

1) Чем отличается ВНП от ВВП? 
2) Что такое национальные счета? 

3) Назовите элементы, составляющие расходный метод подсчётов ВНП. 

4) Что не включается в подсчёты ВНП? 

5) Чем отличается ЧНП от ВНП? 


6) Что такое дефлятор ВНП? 

7) Действительно ли США теряют индустриальную мощь, поскольку 75% рабочей силы занято в сфере услуг? 

8) Может ли сельскохозяйственный сектор, чья доля в ВНП равна 80%, накормить свою страну? 

9) Могли бы мы знать о падении ВНП в России с 1991 г., если бы не было статистики национальных счетов? Что такое совокупное производство? 
10) Что такое совокупный уровень цен? 

11) В чём существо макроэкономического равновесия? 

12) Можете ли вы назвать неценовые факторы, влияющие на совокупный спрос? совокупное предложение? 

13) Что такое потенциальный национальный доход? 

14) Опишите процесс автоматической коррекции экономики. 

15) Вокруг чего происходят колебания реального совокупного производства? 

16) В чём особенность классической макромодели? 

17) Дайте формулу уравнения обмена. 

18) Что такое закон Сэя? 

19) В чём суть классической количественной теории? 

3) Домашнее задание. Подготовить сообщение «Причины и последствия инфляции для экономики». 































































